

399米的“巨龙”在古老的珠玑古巷里穿梭,雄浑的“火焰长龙”在始兴乡间点亮,万亩油菜花竞相绽放,一派春意盎然……春节假期,广东韶关文旅市场持续火爆。29个乡村游监测点,累计接待游客70.54万人次,游客踏青看繁花、乡间观舞龙,体验到了浓浓的南方年味——

广东韶关:锦龙村郭绕 春花乡间绽

□ 陈熠瑶

龙舞吸睛

2月10日(农历大年初一),在素有“广东第一巷”之称的韶关南雄珠玑古巷,一条99节、399米长的“巨龙”,在300多名村民的舞动下,穿梭于这片广府人的祖居之地。

广东有三大民系——广府、客家与潮汕,其中广府人是古宋人翻越南岭迁徙而来,而珠玑古巷是南迁宋人在南粤大地上的第一个落脚点,被称为广府人的祖居之地,是广府文化的发祥地,光是广府人各姓氏祠堂就有逾百座。每到节假日,这里总会迎来不少广府游客寻根问祖。而今舞龙带来的浓浓年味,让他们心中油然而生归属感。

南雄市珠玑镇里元民间文化艺术协会会长黄德东介绍,这里每到节庆都舞99节龙,传说早在3000多年前的周朝,里元人的祖先就齐心协力制作了99节龙,有关巨龙的文字记载最早出现在700多年前。

在韶关始兴县司前镇,“舞火龙”是当地村民庆祝新春的仪式。春节期间,司前镇刘屋村150位村民合力舞动了130多米长的火龙。夜幕降临,一条蜿蜒雄浑的“火焰长龙”在乡间盘旋,火光闪烁,万千姿态,街道两旁挤满了游客,好一派龙行天下的气势。

春花烂漫

每年春节前后,翁源县的三华李花便会争相盛开。白色的李花漫山遍野,远远望去犹如皑皑白雪覆盖山坡,仿若北国雪景,为翁源增添了一道亮丽的风景线。尤其是涂志伟美术馆周边的李花,再现“书堂雪海”盛景。春节假期,不少游客在观赏李花之余走进美术馆,接受文化的熏陶。

在广东,油菜花的绽放预示着春日开始,在韶关市武江区重阳镇水口油菜花基地,千亩山地油菜花开口“高颜值”迎春模式,勾勒出一幅金灿灿的乡村图景。据基地负责人介绍,游客可以走进花海拍照。秋千、龙舟、小木屋,和煦的阳光下,黄



舞龙队在珠玑古巷里穿梭表演 南雄市旅游公司 供图

色的花海,好一派“人在画中游”的景象。春节假期,基地日均接待游客5000人次。

旅游兴旺了,也带动了村集体经济发展,不少村民通过摆摊售卖农产品,在假期中增加了经济收入。重阳镇水口村党支部书记张纯艳介绍,乡村旅游让农村变得更美,越来越多的市民青睐乡村游,农产品销售增加了村民的收入。“下一步,我们计划在不影响耕种的情况下,进一步加大农文旅发展力度。”

民俗欢庆

2月10日上午,韶关市始兴县举行了“在始兴——文化进万家,非遗过大年助力‘百千万工程’”2024年春节民间艺术巡演暨新春非遗墟市活动。活动汇聚了始兴县13个非遗代表性项目,让市民游客感受到了浓浓的春节气氛。

游客林小姐第一次观看始兴民间艺术巡演。她说:“马市镇的民俗表演‘飘色’、司前镇的纸马舞等,我都是第一次看,过年氛围非常浓厚。”

除了巡游活动,现场还举办了非遗墟市活动。外营草席、瑶绣、黄酒、宰相粉等20个传统文化及农特产品,给市民游客带来一场非遗盛宴。

为了让乡村文化“活”起来,始兴县隘子镇还举办了“古县名围·宾客满堂”2024美食音乐嘉年华活动。游客不仅可以参观历史建筑,还可以穿上汉服,品尝美食、欣赏音乐。

春节假期,始兴县接待游客逾12万人次,同比增长了215%,旅游收入超过2000万元。

海南:出游新视角 乡村年趣浓

□ 王赵洵

随着全域旅游不断推进,“点、线、面”串起了“小乡村、大景区”,海南越来越多的“乡村打卡地”进入游客视野。春节假期,海南各乡村旅游目的地迎来了出游热潮,市民游客走进乡村过大年。海南多地推出了乡村生态旅游、乡村特色民宿、田园美食等,民俗活动丰富多彩,展现了海南乡村文化的新活力和浓浓的乡村年味。据统计,春节假期,海南椰级乡村旅游点累计接待游客129.03万人次,同比增长63.1%。

乐享田园好时光

“第一次吃到像梨子一样的大青枣,汁多清甜太爽口了。”2月15日(农历大年初六),海口市市民文明带着从湖南来的亲友团在澄迈县永边村一家名为“畅青园”的果园采摘雪梨青枣,享受轻松的假期时光。文明边摘边吃十

分开心。

据“畅青园”的果农介绍,冬季是大青枣上市的季节。大青枣是热带水果,只有福建广西海南等地种植。一到冬天,总有不少北方游客来果园,“春节我们不打烊,让更多游客能够吃到新鲜的水果,体验收获的喜悦。8天假期,每天有四五百人入园采摘,达到极限了。”

这边有青青果园,青枣味甜;那边是油油稻田,咖啡飘香……春节假期,琼海市嘉积镇大园村热闹非凡,“年在”游园会、“小年纳福”欢喜市集、稻田咖啡厅、宝贝厨房等活动吸引了大批市民游客前来,体验琼海民俗乐趣。

草编小凉亭、红粗布龙图案的休闲椅,在郁郁葱葱的田野间,三五好友围炉煮茶,将田园度假氛围拉满。“第一次在稻田边喝茶,太惬意了。”游客

张先生一家自驾而来,正好赶上游园会,直呼“过了个琼海味的春节”。

“从2月11日至2月14日(农历大年初二到初五),每天有大约3000名游客来到大园村,我们就是想通过有记忆、有温度、有情调的场景营造和活动策划,让市民游客沉浸式感受琼海浓浓的年味。”嘉积镇相关负责人说。

特色民俗春意浓

爬茶山、喊春、采茶、煮茶,听山歌、看演出、跳民族舞……春节,来自北京的“候鸟族”康利一家人在五指山水满乡毛纳村玩得亦乐乎。

春节假期,五指山市以毛纳村为重点,推出了夜游、非遗展演、黎族长桌宴等特色旅游项目。8天的假期,该村日均接待游客2000人左右,旅游热度不减,收入可观。

“我们年年来海南过冬,热门旅游目的地的游客多,为了避开人群,我们往村里走、到山里去。现在的乡村旅游发展得很好,特色活动多,我觉得在村里过节更有趣、更有海南特色。”康利介绍,“我们还沿着海南热带雨林国家公园的栈道走到了昌化江之源。一路上看到了各种奇特的热带植物,让孩子增长了知识,过了一个有意义的春节。”

在琼中黎族苗族自治县,坐落于黎母山和鹦哥岭之间的寒村森林茂密、溪流环绕,是海南为数不多的高海拔村庄。春节期间,游客三五成群,或趁着阳光采摘蓝莓,或坐着观光车感受年味。

“这几天,农家乐、民宿几乎天天爆满。”琼中天上什寒农旅发展有限公司总经理钟治军说,村里有19家农家乐、21家特产店提供全天不打烊服务。

串珠成链赶新潮

沿着后海村、水稻国家公园、湾坡村、北山村、南田居田湾队、升昌村游

玩,领略海滨的壮丽景色,体验田园的宁静与美丽;沿着西岛社区、马岭小镇、水蛟村、抱前村游玩,领略浓厚的海洋民俗文化……去年年底开通的海南环岛旅游公路,串起了沿途12个市县的海滩、湿地、田园、椰林等多种风貌景观。

基于海南环岛旅游公路三阶段,结合该市和美乡村的分布以及游客游览喜好,春节假期,三亚市推出了“祥龙游‘村’和美乡村过大年”旅游线路。不少市民游客走进三亚乡村,看山水林田景色之美,赏黎苗文化人文之韵,品优质农产品之味。

“可算是搭上了环岛旅游公路这条致富路,我们在村里摆摊卖农产品,收入很可观。”三亚市大茅村村民高云飞笑得合不拢嘴。

背靠亚龙湾的博后村,着力打造与自然风光浑然一体的特色民宿,将特色产业不断延伸,把“金海岸”变成“聚宝盆”。

蒲朝山是三亚市吉阳区博后村村民,在村里经营民宿。春节期间,老蒲往返于机场和民宿之间接送游客,常常要忙到凌晨3点才睡下。“今年入住率高,客房都满了。”

博后村党总支书记苏少洪介绍,博后村58家营业民宿有1850余间客房,春节假期,平均入住率在90%以上。博后村住宿业的发展,找对了路子,提振了民宿投资者的信心,也富了村民的口袋。

本报常年法律顾问:
北京市岳成律师事务所
网址: www.yuecheng.com
电话: 010-84417799
微信: beijingyuecheng
地址: 北京市东三环北路2号天元港中心A座7层

春节假期,吉林各地依托传统民俗文化、冰雪旅游资源,不断打造乡村旅游新场景。辽源市朝阳休闲旅游度假区接待游客同比增长16%,长白山漫江村接待游客同比增长318%,集安市钱湾村接待游客同比增长111%,防川民俗村接待游客同比增长231%……吉林乡村旅游“热辣滚烫”。

地域文化有情有景

知雪剧场匠心演绎、雪雕盛宴创意十足、东北民俗丰富多彩……这些文化元素构成了梅河口市梅河新区知北村独特的春节氛围。

酒肆,呈现“水村山郭酒旗风”的景象。8天假期,凤翎渔村接待游客达4.5万人次,实现旅游收入25万元。

在二合雪乡,家家户户挂起了高高的红灯笼。在雪乡年味大院,室内,歌曲、秧歌、二人转等节目精彩纷呈;室外,滑雪圈、抽冰猴、冰爬犁等娱乐项目,让游客们玩得不亦乐乎。新建的5000平方米冰场,供游客免费畅玩,960米长的年味大道主打怀旧风,拍照打卡的游客络绎不绝。

宁夏游客李先生说:“东北菜好吃,雪上运动更好玩,明年还要带家人一起来村里过春节。”
春节假期,二合雪乡接待游客同

到吉林乡村过年“热辣滚烫”

□ 程侯薇 本报记者 刘玉萍

夜幕中,具有东北特色的民俗小屋里灯火通明,热气腾腾的酸菜饺子上桌了。“我是从广州过来旅游的,就想感受一下东北的年味,大花袄、大火炕、铁锅炖……东北特有的美食和风土人情让我们有了不一样的过年体验!”广州游客李女士说。

春节假期,一场关于东北文化的剧目在知雪剧场首演。知北村打造的知雪剧场不仅展示梅河口的精神风貌、地域特色和淳朴民风,还向游客讲述关于东北的故事。

春节假期,知北村接待游客65.03万人次,同比增长90%,日均客流8.13万人次。

冰雪旅游有声有色

大安市凤翎渔村亲子乐园推出的体验项目吸引了不少家庭游客,冰雪滑梯、冰上自行车等体验项目让孩子们直呼过瘾。

来自沈阳的小游客魏铭禹第一次回老家过年,听说凤翎渔村好玩,便央求爷爷带他去看看。“确实挺好玩的。”体验一番后,魏铭禹说。

凤翎渔村着力打造“冰村”,突出亲子旅游体验,推出了冰雕展、东北年货大集,新建了“凤翎雪不寒”临湖

比增长了209%。

寓教于乐有滋有味

位于长白山下的奶头山村,红瓦白墙,朝鲜族民俗元素无处不在。在研学老师的指导下,同学们腌泡菜、卷紫菜饭、打打糕,感受朝鲜族乡村生活的淳朴。

“在这里过春节太有意思了,吃自己亲手做的打糕很有成就感,还可以穿朝鲜族服饰,当一回‘朝鲜族公主’,爸爸妈妈看见我发回去的照片都说很漂亮!”参加研学团的李欣说。

奶头山村为同学们设计的研学活动形式多样,包饺子、写对联、做冰糖葫芦,浓浓的年味,同学们分工协作,乐在其中。

安图铭睿朝鲜族民俗旅游服务有限公司总经理杨丽娜说:“我们研发的研学之旅特意安排了徒步原始森林活动。这不仅是一次自我提升、自我挑战的旅程,还是一次感受东北年味的旅程,游客十分开心。”

泡温泉、放烟花、吃雪屋火锅、围着篝火,唱歌跳舞……来自五湖四海的游客在这里度过了一个难忘的春节假期。

喜庆秧歌扭得欢 红火氛围仍浓郁

□ 王文华

近日,在山西省大同市平城区马家小村北魏民俗街上,由50多位村民组成的秧歌队扭得正欢。虽然春节假期结束游客有所减少,但红火的节日氛围依然浓郁。村民们妆容喜庆,头戴各色头饰,手舞彩扇、腰系彩带,踩着欢快的锣鼓点尽情扭着、跳着,变队形、走花样,脸上洋溢着幸福的笑容。

“我们村里做了这么多年的活动,属今年春节的活动最热闹了。”马家小村一位村民说。

春节假期,大同市乡村旅游受到游客追捧,马家小村、小石子村、得胜堡村、王庄村、东福田村等地人头攒动,游客通过体验农事活动、品尝农食好物、欣赏民俗社火等,感受独特的乡村年味。春节假期,马家小村接待游客14.6万人次。

“龙行龘龘·马家小村过大年”活动于2月2日启动,是大同期“两节”系列文化活动之一。在为期24天的活动期间,由大同市周边11个村的几百名村民组成的民俗表演队轮番走上街头,为游客带来具有地方特色的民俗表演。

“龙行龘龘·马家小村过大年”活动总策划李立芬介绍,今年春节,马家小村立足本地资源,将北魏民俗文化融入其中。他们邀请了众多村民、群众参与。“用一场共创、共享的民俗活动,唤起了人们内心深处的美好记忆与文化烙印。”李立芬说。

北路梆子是山西四大梆子之一,被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。春节假期,原创北路梆子剧目《大魏春秋》每天在马家小村唱响,让人们过足了戏瘾。

除了《大魏春秋》,在北魏民俗街木艺馆商铺前的舞台上,戏曲小品《穆桂英挂帅》《千年微笑》等节目精彩上演,吸引村民、游客驻足欣赏。

在北魏民俗街主街入口处,仿大明代五彩琉璃照壁——九龙壁制作的长12米、高4.3米的可转动舞台上,9名男演员化身9条“巨龙”起舞,以形传神、以技达意,展现龙的精神、气魄。

在街区中央上演的沉浸式实景剧《千年微笑》,成为春节假期的亮点。《千年微笑》用舞蹈的形式展现了被称为“东方维纳斯”的华严寺合掌露齿菩萨的神韵。莲花台上,演员精彩的表演赢得现场观众热烈的掌声。

马家小村是大同市离中心城区最近的古村落。历史上的“白登之围”便发生在距其不远的白登山上。

近年来,马家小村借助得天独厚的历史文化资源,大力发展文旅产业,推动乡村振兴,建起了鹿苑风景区、北魏民俗街、建陶陶艺制作展示园区,成立了文创公社、手工造纸博物馆等,举办了工美非遗产业招商会、旅游文化艺术节等活动,在传承大同古都文化的同时,让古村重新焕发活力。

马家小村党支部书记张凤银介绍,通过发展文旅产业,村民不出家门便可就业。“我们引导村民把闲置的房屋变成客房,让村民参与到乡村旅游发展中,通过发展壮大村集体经济,带动村民增收致富。”他说。

“春节假日第一天,我们村就接待了来自北京、内蒙古以及大同周边地区的游客1万多人。正月初八正好是村里的传统庙会,接待游客3.5万余人。今年春节活动办得非常成功。”张凤银说。

8天假期,让李立芬最感动的是看到了村民眼中幸福的光彩。“大家沉浸在节日喜庆的氛围中,与游客共享充满文化味的假日。农文旅融合发展为传统村落带来了新动能,展现乡村振兴的新图景。”

“新的一年,我们村将持续发展民宿、工艺品加工、非遗体验等,培育更多适合乡村发展的农文旅产业,让村民们尽享文旅发展红利。”张凤银说,“总结春节假期经验,我们已经开始策划‘五一’假期的文旅活动了。”



小游客在畅青园采摘 景区 供图